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Τμήμα Γεωγραφίας

Χειμερινό εξάμηνο 2005-2006. 

Διδάσκων: Βασίλειος Γαβαλάς.

Ποσοτικές Μέθοδοι στη Γεωγραφία.

Εξετάσεις Φεβρουαρίου 2006.

ΘΕΜΑΤΑ

1) Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τον αριθμό των σοβαρών αδικημάτων που αναφέρθηκαν στην αστυνομία στη διάρκεια ενός έτους σε δύο διαφορετικές πόλεις. Για κάθε κατηγορία αδικημάτων υπολογίστε πόσα αδικήματα αντιστοιχούν σε 1000 κατοίκους. Ποια πόλη παρουσιάζει τη μεγαλύτερη εγκληματικότητα; Γράψτε μια μικρή παράγραφο για να περιγράψετε τις διαφορές (2 μονάδες).
	 
	Πόλη Α
	Πόλη Β

	Πληθυσμός
	20.109
	764.213

	Ανθρωποκτονίες
	13
	78

	Ληστείες
	102
	617

	Κλοπές αυτοκινήτων
	125
	314

	Βιασμοί
	23
	79

	Διαρρήξεις
	178
	537


Λύση

	 
	Πόλη Α
	Πόλη Β

	Πληθυσμός
	20,109
	764,213

	Ανθρωποκτονίες (‰)
	0,646
	0,102

	Ληστείες (‰)
	5,072
	0,807

	Κλοπές αυτοκινήτων (‰)
	6,216
	0,411

	Βιασμοί (‰)
	1,144
	0,103

	Διαρρήξεις (‰)
	8,852
	0,703


Η πόλη Α παρουσιάζει την μεγαλύτερη εγκληματικότητα γιατί αναλογικά γίνονται περισσότερα εγκλήματα στην πόλη Α. Στη διάρκεια ενός έτους 0,65 κάτοικοι στους 1000 έπεσαν θύμα ανθρωποκτονίας (δηλαδή περισσότεροι από 6 στους 10.000) στην πόλη Α, ενώ μόνο 0,1 στους 1000 στην πόλη Β. Ανάλογες είναι και οι διαφορές που παρατηρούνται στις υπόλοιπες κατηγορίες εγκλημάτων.  

2) Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι εβδομαδιαίες αποδοχές σε Ευρώ των 250 υπαλλήλων της επιχείρησης Kapatextile. Να υπολογιστούν:

α) Οι εβδομαδιαίες αποδοχές του 50% των υπαλλήλων (0,85 μονάδες).

β) Οι εβδομαδιαίες αποδοχές του 20% των πιο χαμηλόμισθων υπαλλήλων (0.825 μονάδες).

γ) Οι εβδομαδιαίες αποδοχές του 20% των πιο υψηλόμισθων υπαλλήλων (0,825 μονάδες).

	Εβδομαδιαίες αποδοχές (€)
	Αριθμός υπαλλήλων

	[300-360)
	14

	[360-420)
	22

	[420-450)
	32

	[450-480)
	40

	[480-510)
	48

	[510-540)
	36

	[540-600)
	22

	[600-660)
	18

	[660-720)
	18

	 
	n=250


Λύση
	Εβδομαδιαίες αποδοχές 
	Αριθμός υπαλλήλων

fi
	Fi 
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	14

	[360-420)
	22
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[420-450)
	32
	68

	[450-480)
	40
	108
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[480-510)
	48
	156

	[510-540)
	36
	192
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[540-600)
	22
	214

	[600-660)
	18
	232

	[660-720)
	18
	250

	 
	n=250
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α)                                                                      . Άρα 50% των υπαλλήλων 
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πληρώνονται από 300 ως 490,6 ευρώ εβδομαδιαίως και 50% από 490,6 ως 720 ευρώ.

β)                                                                 . Το 20% των πιο χαμηλόμισθων 

υπαλλήλων κερδίζουν από 300 ως 433,125 € την εβδομάδα.
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γ)                                                                   . Το 20% των πιο υψηλόμισθων 

υπαλλήλων κερδίζουν από 561,82 ως 720 € την εβδομάδα.

3) Χίλιοι φοιτητές έγραψαν ένα διαγώνισμα στη στατιστική.  Οι βαθμοί τους κατανέμονται κανονικά με μέση τιμή 35 και τυπική απόκλιση 4. 

α) ποια είναι η πιθανότητα ένας φοιτητής που επιλέγεται τυχαία να έχει βαθμολογία μικρότερη από 33; (0,825 μονάδες).
β) πόσοι φοιτητές βαθμολογήθηκαν από 31 μέχρι 37; (0,825 μονάδες).
γ) πόσοι φοιτητές βαθμολογήθηκαν από 41 μέχρι 46; (0,85 μονάδες).
Λύση

α) Ζ=(33-35)/4=-0,5. P(X<33)=P(Z<-0,5)=0,3085

β) Οι τιμές 31 και 37 εκφρασμένες σε μονάδες τυπικής απόκλισης είναι:

Z1=(31-35)/4=-1  Z2=(37-35)/4=0,5

Η περιοχή μεταξύ μέσου όρου και -1 τυπικής απόκλισης είναι 0,3413.

Η περιοχή μεταξύ μέσου όρου και 0,5 τυπικές αποκλίσεις είναι 0,1915.

Η συνολική περιοχή μεταξύ των δύο τιμών Ζ1 και Ζ2 είναι 0,3413+0,1915=0,5328. Άρα περίπου 533 φοιτητές από τους 1000 έγραψαν από 31 μέχρι 37.

γ) Οι τιμές 41 και 46 εκφρασμένες σε μονάδες τυπικής απόκλισης είναι:

Z1=(41-35)/4=1,5  Z2=(46-35)/4=2,75
Περιοχή μεταξύ μ και Ζ1=0,4332.

Περιοχή μεταξύ μ και Ζ2=0,4970.

Περιοχή μεταξύ Ζ1 και Ζ2= 0,497-0,4332=0,0638.

Επομένως περίπου 64 φοιτητές  από τους 1000 έγραψαν από 41 μέχρι 46.

4) Σχετίζεται η πολιτική ιδεολογία με την κοινωνική τάξη; Περιγράψτε τη σχέση μεταξύ των δύο μεταβλητών από τον παρακάτω πίνακα διπλής εισόδου. (1 μονάδα). Εφαρμόστε έλεγχο ανεξαρτησίας χ2 για να διαπιστώσετε αν η όποια σχέση μεταξύ των δύο μεταβλητών είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο σημαντικότητας 0,05. Αναφέρετε ποια μεταβλητή θεωρείτε εξαρτημένη και ποια ανεξάρτητη (3 μονάδες).
	Πολιτική ιδεολογία
	Κοινωνική Τάξη
	 

	 
	Εργατική
	Αριστοκρατική
	Σύνολο

	Φιλελεύθεροι
	43
	40
	83

	Μετριοπαθείς
	50
	50
	100

	Συντηρητικοί
	40
	44
	84

	Σύνολο
	133
	134
	267


Λύση

Στο συγκεκριμένο παράδειγμα θεωρούμε την κοινωνική τάξη ανεξάρτητη μεταβλητή και την πολιτική ιδεολογία εξαρτημένη. Κατασκευάζουμε έναν πίνακα με τις σχετικές συχνότητες ως προς την ανεξάρτητη μεταβλητή (ποσοστά στηλών) για να μπορέσουμε να περιγράψουμε τη σχέση.

	Πολιτική ιδεολογία
	Κοινωνική Τάξη

	
	Εργατική
	Αριστοκρατική

	Φιλελεύθεροι
	32%
	30%

	Μετριοπαθείς
	38%
	37%

	Συντηρητικοί
	30%
	33%

	Σύνολο
	100%
	100%


Το μεγαλύτερο ποσοστό των ανθρώπων της εργατικής τάξης στο δείγμα μας είναι μετριοπαθείς ως προς την πολιτική τους ιδεολογία. Το ίδιο ισχύει και με αυτούς που ανήκουν στην αριστοκρατική τάξη. Ωστόσο το ποσοστό των αριστοκρατών που είναι συντηρητικοί είναι λίγο μεγαλύτερο από ό,τι αυτό της εργατικής τάξης. Το ποσοστό των αριστοκρατών που είναι φιλελεύθεροι είναι λίγο μικρότερο από αυτό της εργατικής τάξης. Η διαφορά όμως στα ποσοστά είναι μικρή. 

Έλεγχος ανεξαρτησίας σε 5 βήματα:

1) Η0: Οι μεταβλητές είναι ανεξάρτητες. Η πολιτική ιδεολογία δεν σχετίζεται με την κοινωνική τάξη. Η1: Οι μεταβλητές δεν είναι ανεξάρτητες.

Υπολογίζουμε τις αναμενόμενες συχνότητες αν οι μεταβλητές είναι ανεξάρτητες.

	Πολιτική ιδεολογία
	Κοινωνική Τάξη
	 

	 
	Εργατική
	Αριστοκρατική
	Σύνολο

	Φιλελεύθεροι
	41,3
	41,7
	83

	Μετριοπαθείς
	49,8
	50,2
	100

	Συντηρητικοί
	41,8
	42,2
	84

	Σύνολο
	133
	134
	267


2) Δειγματοληπτική κατανομή της στατιστικής χ2: κατανομή χ2. α=0,05. d.f.=(3-1)*(2-1)=2. Κρίσιμο χ2=5,991. R={χπ2> χκ2}

3) Παρατηρούμενο χ2 =0,2952

4) 0,295<5,991. Άρα το παρατηρούμενο χ2  δεν εμπίπτει στην περιοχή απόρριψης της Η0.

5) Δεν μπορούμε να απορρίψουμε τη Η0. Δεν υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά ανάμεσα στις παρατηρούμενες συχνότητες και σε αυτές που θα περιμέναμε να βρούμε αν οι μεταβλητές ήταν ανεξάρτητες. Άρα δεν μπορούμε να πούμε ότι η πολιτική ιδεολογία εξαρτάται από την κοινωνική τάξη.

Τυπολόγιο

Διάμεσος ομαδοποιημένων παρατηρήσεων:
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Δεκατημόρια ομαδοποιημένων παρατηρήσεων:
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                                                  Όπου το d παίρνει τιμές από 1 ως 10 ανάλογα με το δεκατημόριο.
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Μετατροπή των απόλυτων τιμών μιας μεταβλητής σε μονάδες τυπικής απόκλισης της τυποποιημένης κανονικής κατανομής:

Βαθμοί ελευθερίας της δειγματικής κατανομής χ2 σε πίνακα διπλής εισόδου:

d.f.=(r-1)*(c-1). 
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Παρατηρούμενο 

· fe=(περιθώριο στήλης)*(περιθώριο γραμμής)
                                               n
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